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8) PRIORITA POCETNICH OPERACI, DESETINNE CISLO, ZLOMEK
- pouzivani zavorek a priorita operaci
- propedeutika pojmu desetinné Cislo a zlomek
- nejcastéjsi problémy a mozné reedukacni postupy

PRIORITA POCETNiICH OPERACI
- pokud se v ¢iselnych vyrazech vyskytuje vice pocetnich operaci, je potieba stanovit postup jejich vypoctu
- operace ve vyrazech mohou byt stejné nebo rtizné (napt. s¢itani a od¢itani)

Vzoroveé vyieste nasledujici priklady:
a) 26 — (12 — 8)

b) 42 + 14 — 16

€)3+5:6

d) 28 —6+3

e) 100 — 25— 30

f) 3+5)-6

g)6-5+4+2
h)3-5-6
i) 40+5+2

Formulujte pravidla, ktera Zaci pii vypoctu pouzivaji.

Jaké chyby mohou Zaci pti pocitani téchto priklad udélat?
Jaké mizeme vyuzit reedukacéni postupy?

- pokud se ve vyrazu vyskytuji pouze operace s¢itani a od¢itani a nejsou zde Zadné zavorky, pocitdme zleva
doprava, stejné tak pro nasobeni a déleni

- pokud se ve vyrazu objevuji operace sc¢itani, od¢itani, nasobeni a déleni, a nejsou vyznaceny zavorky,
plati nasledujici pravidlo: nasobeni a déleni ma vZdy prednost pied séitanim a od¢itanim (pokud nejsou
uvedeny zavorky)

Problémy v priorité pocetnich operaci

a) zak provede pocetni vykon v zdvorce nejprve, zapomene na dalsi operace (napt. 80 — (30 — 10) = 20)
- moZnosti napravy: vysledek operace v zdvorce napiSeme nad nebo pod zavorku

- postup provadéni operaci zndzornime graficky

b) zak vypocita vyraz v zavorce jako prvni, jako prvni jej zapiSe, a pak neumi priklad dopocitat
(napt. 80 — (30 — 10), vypocita 30 — 10 = 20, poté zapisi 20 — 80 a ptiklad neumi dopocitat)

¢) zak nerespektuje prednost operaci nasobeni nebo déleni pfed sCitdnim a nasobenim, pocitd ,,zleva
doprava‘“

- priklady typu: 5 +2 - 6, zak po¢ita 5+2=7,7 - 6 =42

- moZnosti napravy: pouzivani zavorek, které si zak vyznaci, napi. 5 + (2 - 6)

- neustale upozornujeme zaky na prednost pocetnich operaci



- postup vypoctu znazorniujeme graficky, napt. pomoci stromu
- pouziti zavorek k ,,vyhodnému* postupu vypoctu

d) zak pocita podle vlastniho postupu, (napt. 6 - 4 +4 : 2 pocita jako, 4 +4=8,8:2=4,6 -4 =24)

DESETINNE CiSLO

- na pfirozena ¢isla navazuji ¢isla desetinna

- je nutné spravné vyvodit pojem desetinného ¢isla, nespravné je pouhé predani informace, ze ,,desetinné
¢islo je Cislo, které obsahuje desetinnou carku*

- vyuzivame motivaéni piiklady z bézného zivota (nakup, sport, veliiny (vyska, objem, teplota, cas),
vyména penéz (kurzy) apod.)

- vychozi krok pro vytvoreni pojmu desetinné ¢islo: zlomek jako Cast celku, desetinny zlomek, desetinné
¢islo

- jiz dit¢ v MS chape zlomek jako &ast celku (napi. polovina rohliku, &tvrtina jablka, apod.)

- metodicky postup pri vyvozeni zlomku: manipulativni ¢innost — ptekladani ¢tverce, kruhu, obdélniku
na nékolik stejnych ¢asti

- zaci sami vyvodi: co ndm fik4 jmenovatel: na kolik ¢asti jsem rozdélil/a celek, co nam tika Citatel: s kolika
¢asti celku pracujeme

- v navaznosti na tyto ¢innosti poté budujeme pojem desetinného zlomku (nejprve desetiny, poté setiny) —
zlomek, v jehoZ jmenovateli je nékterd z mocnin Cisla deset

- ukol pro zaky: rozdél obdélnik na 10 stejnych casti, jednu ¢ast vybarvi (jedna cast je jedna desetina
obdélniku, nasleduje zapis pomoci zlomku a desetinného cisla)

- postupné s zaky vybarvujeme napt. dvé desetiny, sedm desetin, apod., zapisujeme zlomkem a desetinnym
Cislem

- analogicky vyvozujeme setiny, volime obdélnik nebo ¢tverec se 100 stejnych ¢tverecki

- vyuzivame ctvereckovany papir

- u¢ime zaky spravné desetinnd Cisla ¢ist a zapisovat

Pomiicky: desetinnd zndmkova hra, tabulka k desetinnym ¢isliim, fadova tabulka, karty s ¢isly, modely
penéz (Eura)

Porovnavani desetinnych ¢isel

MozZné chyby:

- nespravny transfer z oboru pfirozenych ¢isel — vétsi ¢islo mé ve svém zapisu vétsi pocet Cislic
napiiklad: 8,2 < 1,612

- dominantni postaveni ¢islice 9 (nebo 8), naptiklad: 13,02 < 9,65

Zaokrouhlovani desetinnych ¢isel

- fidi se stejnymi pravidly jako pro zaokrouhlovani pfirozenych ¢isel, aZ na zapis nul v n¢kterych
ptipadech

MozZné chyby:

- ¢islo 12,97 zaokrouhlené na desetiny neni ¢islo 13,00, nebot’ toto ¢islo by udavalo pfesnost na setiny
- Casté chyby zaktli spocivaji v tom, ze pracuji pouze s aktualnimi fady, které maji pti zaokrouhlovani
vyznam a ostatni opisi, naptiklad 7,429 zaokrouhli na desetiny jako 7,409, ¢islo 248,26 na stovky jako
200,26

Operace s desetinnymi ¢isly

S¢itani desetinnych cisel

- vyuzivame postupi, které byly uplatiiovany v oboru pfirozenych cCisel
MozZné chyby:

a) zaci scitaji ¢isla nestejnych tadu, napt. 0,2 + 0,03 = 0,5



b) nerespektuji ptechod mezi fady, napt. 2,6 +4,9 = 6,15

¢) zaménuji zapis Cisla a operaci s€itani, napt. 0,3 + 0,3 =0,33 nebo 1,1 + 1,1 =11,11

d) nechapou podstatu pozicni desitkové soustavy, napt. 0,7 + 0,3 = 0,10 nebo 0,02 + 0,08 = 0,010

e) pi1 pisemnych operacich neumi zapsat Cisla spravné pod sebe nebo ¢isla ,,sepisuje

f) nerespektuji pozi¢ni desitkovou soustavu (napft. pracuje zvlast’ s desetinnou casti a s celou ¢asti Cisla)

Odcitani desetinnych ¢isel

Mozné chyby:

a) zaci odcitaji ¢isla nestejnych rada, 0,80 — 0,05 =0,3

b) nerespektuji prechod mezi fady, 6,3 — 3,9 = 3,6

¢) pii1 pisemnych operacich neumi zapsat Cisla spravné pod sebe nebo ¢isla ,,sepisuje
d) zaménuji algoritmy operaci

Reedukacni postupy

- stalé procvicovani a doplnovani diive nezvladnutého uciva

- neustalé opakovani pamétnych operaci s pfirozenymi Cisly

- budovéni a posilovani pochopeni desetinného ¢isla a jeho vyznamu

- grafické znazorfiovani

- uziti pomucek

- pii s¢itani a od¢itani doplnit desetinna ¢isla tak, aby méla stejny pocet desetinnych mist
- ptipadné uziti kalkulatoru (kontrolujeme spravné zobrazeni desetinného Cisla na displeji)

Z1L.OMEK
- pojem pfirozeného Cisla se vytvari zhruba od 2 az 3 rokii do 6 roki
- pojem zlomku je vytvaren asi od 4 rokd témét do 15 roka

Numerace:

1. Pochopeni pojmu zlomek ve vSech jeho vyznamech
2. Cteni a zapis zlomki

3. Zndzornéni zlomkl na ¢iselné ose

4. Kraceni a roz$ifovani zlomka

5. SmiSené ¢islo

6. Porovnavani zlomki

Operace:

7. S¢itani a od¢itani zlomka

8. Nasobeni zlomki

9. Déleni zlomki

Pojem zlomku se vytvari ve tfech vyznamech:
a) zlomek jako ¢ast celku,

b) zlomek jako reprezentant racionalniho ¢isla,
c¢) zlomek jako naznacené dé€leni.

- pfi budovani pojmu zlomek vychdzime z manipulativni ¢innosti (ptekladani papiru, vybarvovani,
vystiihovani, rozdélovani koléace, pizzy, apod.)

- modely pro préci zaki jsou nejcasteji obdélnik, kruh, usecka, trojuhelnik, apod.

- na zaklad¢ ¢innosti Zaci prichazi k tomu, ze kazdé prirozené Cislo 1ze zapsat jako zlomek se jmenovatelem
jedna a ze nula nemuze byt ve jmenovateli zlomku

- jestlize citatele i jmenovatele zlomku vynasobime stejnym cislem rdznym od nuly, fikdme, Ze zlomek
rozsifujeme



- jestlize d€lime citatele 1 jmenovatele zlomku stejnym pfirozenym ¢islem riznym od nuly, fikame, ze
zlomek kratime
- smiSené Cislo je ¢islo zapsané pomoci pfirozeného Cisla a zZlomku mensiho nez jedna

Porovnavani zlomki

- naro¢néjsi nez porovnavani ptirozenych cisel

- vychazime z porovnavani na modelech, rychle ale pfechazime k porovnavani na ¢islech

a) porovnavani zlomki se stejnym jmenovatelem

b) porovnavani zlomki, u kterych je jeden jmenovatel ndsobkem druhého (vyuzivame rozsifovani
zlomk)

¢) porovnavani zlomkd, jejichz jmenovatelé jsou nesoud€lna Cisla (nejvetsi spolecny délitel je 1)

d) porovnavani zlomki, jejichz jmenovatelé maji délitele, ale jeden jmenovatel neni nasobkem druhého

MozZnosti porovnavani zlomki

a) zéapis zlomkl pomoci sobé rovnych jmenovateld, roz§ifenim nebo kracenim zlomka

b) pouziti Sipkového pravidla

¢) s vyuzitim Ciselné osy (ze dvou ¢isel znazornénych na ¢iselné ose je vétsi to, jehoz obraz je vice
vpravo)

d) zapis zlomki pomoci desetinnych ¢isel

e) zjisténim, kolik chybi do celku (napt. do jedné) (zlomek, kterému do celku chybi vice, je mensi)

S¢itani a odcitani zlomki

Metodicka rada:

a) zlomky se stejnym jmenovatelem

b) zlomky u kterych je jeden jmenovatel ndsobkem druhého

¢) jmenovatelé zlomk jsou Cisla nesoudélna (spolecny jmenovatel je soucin ¢isel zapsanych ve
jmenovatelich)

d) jmenovatelé zlomk jsou Cisla soud€Ina (nejvétsi spoleny délitel je vétsi nez 1)

Nasobeni zlomki

Metodicka rada:

a) nasobeni zlomku pfirozenym cCislem (zavadime jako opakované scitani)
b) nasobeni zlomku zlomkem

Déleni zlomkii

Metodicka rada:

a) déleni zlomku ¢islem pfirozenym
b) d€leni ptirozeného Cisla zlomkem
¢) déleni zlomku zlomkem

Pomiicky: zlomkovnice (kruhové, obdélnikova), zlomkova véz, modely

- zaci s dyskalkulii pocitaji s jednodussimi zlomky a operace provadi pouze se dvéma zlomky

- Zaci mohou mit problém pfi rozliSovani tfi riiznych pojmi a operaci: rozsifovani zlomk, ndsobeni zlomku
pfirozenym ¢islem, zapis smiSeného ¢isla pomoci nepravého zlomku
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